  图形与几何（四边形）

一、教材内容

八年级第二学期第二十二章 四边形22.1-22.6（21课时）

二、“课标”要求

1．理解多边形及其有关概念，通过实验活动探索多边形[image: image129.wmf]x
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的内角和及外角和，掌握多边形内角和定理，理解多边形外角和定理。

2．理解平行四边形的概念；由平行四边形是中心对称图形探索它的性质，掌握平行四边形的性质定理。

3．掌握平行四边形的判定定理，会用平行四边形的判定定理和性质定理解决简单的几何证明或计算问题。深入体会演绎推理方法。[来源:Z。xx。k.Com]
4．经历从一般到特殊的研究过程，掌握矩形、菱形、正方形的特殊性质和判定方法；懂得它们之间的内在联系，体会集合思想。[来源:学科网]
5．理解梯形的有关概念，掌握等腰梯形的性质与判定；掌握三角形中位线定理和梯形中位线定理；建立梯形与三角形之间的联系，领悟对立统一的思想观点。
三、“考纲”要求

	考     点
	要    求

	25．多边形及其有关概念，多边形外角和定理
	II

	26．多边形内角和定理
	III

	27．平行四边形（包括矩形、菱形、正方形）的概念
	II

	28．平行四边形（包括矩形、菱形、正方形）的性质、判定
	III

	29．梯形的有关概念
	II

	30．等腰梯形的性质和判定
	III

	31．三角形[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




中位线定理和梯形中位线定理
	III


四边形

一 、选择题.（6×4’=24’）

1.下列图形中，既是轴对称，又是中心对称的图形是（    ）

   （A）平行四边形 ；    (B) 等腰梯形 ；    (C) 菱形 ；     (D)  直角梯形．

2.下列命题中，真命题是．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．（        ）

（A）两条对角线相等的四边形是矩形；

（B）两条对角线互相垂直的四边形是菱形；

（C）两条对角线互相平分的四边形是平行四边形；   

（D）两条对角线互相垂直且相等的四边形是正方形．

3.用两个全等的直角三角形一定能拼成的四边形是．．．．．．．．．．．-（       ）

（A）等腰梯形；   （B）正方形；     （C）菱形 ；   （D）平行四边形．

4.顺次连接等腰梯形四边中点，所组成的四边形是．．．．．．．．．．．．．．．．．（       ）

(A)[image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




矩形 ；         (B)菱形 ；         (C)正方形；    (D)梯形．

5.边长为a的等边三角形，顺次联结各边的中点，得到的三角形的周长是（    ）

（A）3a;         （B）2a;           （C）a;        （D）[image: image4.wmf]2

3

a.

6.多边形的边数增加2，这个多边形的内角增加  （   ）

（A）90°;       （B）180°;        （C）360°;    （D）540°.

二、填空题. （12×4’=48’）

7[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




.平行四边形[image: image6.wmf]ABCD

中，[image: image7.wmf]°
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,则[image: image8.wmf]=
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8.在平行四边形[image: image9.wmf]ABCD

中，[image: image10.wmf]cm

BC

cm
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，则它的周长是         [image: image11.wmf]cm

.
9.平行四边形[image: image12.wmf]ABCD

的面积为[image: image13.wmf]2

12

cm

，[image: image14.wmf]AB

边上的高为[image: image15.wmf]cm

3

，则[image: image16.wmf]=

AB

      [image: image17.wmf]cm

．

10.菱形的周长为m，那么这个菱形的边长为            （用m的代数式表示）．

11.已知梯形的中位线长为6cm，高为5cm，那么它的面积等于            cm2．

12.已知菱形的周长为40cm，一条对角线长为12cm ，则另一条对角线长为

         cm．

13.直角梯形的一个底角为600，上、下底的长分别是2和3，那么这个梯形的周长        ．

14.在梯形[image: image18.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




[image: image19.wmf]ABCD

中，[image: image20.wmf]AD

∥[image: image21.wmf]BC

,对角线AC与BD相交于点O，如果AD=2，BC=3，那么△AOD与△BOC的面积之比为           .

15.若梯形的两底之比为2:5，中位线的长为14cm，则较大底的长为      cm.

16.要使平行四边形[image: image22.wmf]ABCD

是矩形，需添加一个条件，这个条件可以是    [image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




    （只要填写一种情况）.

17.矩形[image: image24.wmf]ABCD

中，[image: image25.wmf]8
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AB

，将矩形翻折，使点C与点A重合，则折痕EF的长为            .[来源:Zxxk.Com]
18.在梯形[image: image26.wmf]ABCD

中，[image: image27.wmf]AD

∥[image: image28.wmf]BC
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M、N分别是AD、BC的中点，若[image: image30.wmf]的长为
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三、简答题（19-22每题10分，23、24每题12分，25题14分，共78分）

19.已知：如图平行四边形[image: image31.wmf]ABCD

中，E、F分别是边BC和AD上的点，且BE =DF，

[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




求证：四边形AECF 是平行四边形. 
20.已知：如图，在等腰梯[image: image32.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




形ABCD中，AB//CD，点E、F分别在AD、BC上，且DE=CF. [image: image94.emf]�
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求证：AF＝BE.
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21.如图，在直角梯形ABCD中，AD∥BC， DC⊥BC，将直角梯形ABCD沿对角线BD折叠，点A刚好落在BC上的点E处..若∠A=120°，AB=4，求EC的长.

[来源:Z_xx_k.Com]
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22.如图，已知在正方形ABCD中，E为CB延长线上一点，F在AD边上，且BE=DF，EF与AC交于点O．求证：△OEC为等腰直角三角形．

[来源:学科网]
23.如图，在梯形[image: image33.wmf]ABCD

中，[image: image34.wmf]AD

∥[image: image35.wmf]BC

，∠[image: image36.wmf]BCD

=90°，[image: image37.wmf]5
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(1)求[image: image39.wmf]CD

的长； (2)若∠[image: image40.wmf]ABC

的平分线交[image: image41.wmf]CD

于点[image: image42.wmf]E

，连结[image: image43.wmf]AE

，求∠[image: image44.wmf]AEB

的正切值．
24.抛物线[image: image45.wmf]x
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轴交于点A（2，0），B（4，0），与[image: image46.wmf]y

轴交于点C，已知直线[image: image47.wmf]8
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经过点C．

（1）求这个二次函数的解析式；

（2）过点A作[image: image48.wmf]轴

x

AD

^

，与直线[image: image49.wmf]8
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交于点D，如以AD为一条边作平行四边形，使平行四边形的另两个顶点E在抛物线[image: image50.wmf]c
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上，顶点F在直线[image: image51.wmf]8
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上，求点E、F的坐标．

[来源:学科网ZXXK]
25.在平行四边形ABCD中，AB=5，AD=3，sinA=[image: image52.wmf]3

2

，点P是AB上一动点[image: image53.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，（点P不与点A、点B重合），过点P作PQ∥AD交BD于Q，连结CQ，设AP 的长为x，四边形QPBC的面积为y．

（1）计算平行四边形ABCD的面积；

（2）写出y关于x的函数解析式，并指出自变量x的取值范围；

[image: image98]（3）是否存在实数x，使得[image: image54.wmf]BCQ

BPQ
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？如果存在，求出x的值；如果不存在，请说明理由．

[image: image99]
参考答案[来源:学科网ZXXK]
1. C；2.C；3.D；4B；5.D;  6.C  7.[image: image55.wmf]°

50

；8. 10；9. 4；10.[image: image56.wmf]4

m

；11.30；12.16cm；13.[image: image57.wmf]3
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；1[image: image58.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




4.4：9；15.20cm； 16.[image: image59.wmf]°
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A

或AC=BD等；17.7.5；18.2；

19.证：∵四边形ABCD是平行四边形

            ∴BC∥AD, BC=AD. …………………………………(4分)
            ∵BE =DF
            ∴AF∥EC, AF =EC. ………………………………(4分)

            ∴四边形AECF是平行四边形. ……………………(2分)
20.证明：∵四边形ABCD是等腰梯形

       [image: image60.wmf]\

∠DAB＝∠CBA，AD＝BC………………………………(2分)[来源:学.科.网]
       又∵DE＝CF    [image: image61.wmf]\

AE＝BF…………………………………(2分)

       在△AFB与△BEA中，

          
……………………………………………(3分)

         [image: image63.wmf]\

△AFB≌△BEA…………………………………………………(2分)

         [image: image64.wmf]\

AF＝BE…………………………………………………………(1分)

21.解∵△ABD与△EBD关于对角线BD对称

∴∠BED=∠A=120°…………………………………………………(1分)

∵点E在BC边上   ∴∠DEC=60°……………………………(1分)

∵AD∥BC    ∴∠ABC=[image: image65.wmf]=

Ð
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°

A

180

60°……………………(1分)

∴∠ABC=∠DEC  …………………………………………………（1分）

 ∴AB∥DE……………………………………………[image: image66.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




……(1分)

∴四边形ABED为平行四边形………………………(1分)[来源:Z。xx。k.Com]
∴DE=AB=4……………………………………………(1分)

在Rt△DEC中,  [image: image67.wmf]DE

EC

=

o

60

cos

…………………(1分)
∴EC=[image: image68.wmf]2

1

×4=2………………………………………(1分)

其它方法:求出∠EDC=3[image: image69.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




0°给2分,求出DE=4给5分.

22.证明：连BD………………………………………………………（1分）

      ∵四边形ABCD是正方形  ∴AC=BD，∠DBC =∠ACB=45°…（2分）[image: image70.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





      ∵四边形ABCD是正方形  ∴AD∥BC，∴ DF∥BE……………（1分）

∵BE=DF 

∴四边形EFDB为平行四边形…………………………………（1分）

      ∴EF//BD…………………………………………………………（1分）

∴∠FEC=∠DBC …[image: image71.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




………………………………（1分）

      ∴∠FEC= 45°…………………………………（1分）

∵∠ACB=45°，∴∠FEC=∠ACB，∴∠EOC=90°

∴△OEC为等腰直角三角形……………（2分）

23.（1）过点A作AF(BC垂足为F,由题意得FC=AD=2，AF=CD，．．．．．．2分

[image: image100]   ∵BC=5，∴BF=3，．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．2分[来源:Zxxk.Com]
  在Rt△AFB中解得AF=4, ∴CD=4…………………2分

  （2）设EC=[image: image72.wmf]x

,由AB=BC，∠ABE=∠CBE，BE=BE，

得△ABE≌△CBE，

AE=EC=[image: image73.wmf]x

,∠AEB=∠CEB…………………….2分[来源:学科网]
[image: image101]DE=[image: image74.wmf]x
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，在Rt△ADE中，[image: image75.wmf]2
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[image: image76.wmf]2

2

2

2

)

4

(

+

-

=

x

x

，得[image: image77.wmf]2
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[image: image78.wmf]5
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…………..2分

24.解：由题意得：点C（0，8）……………………………（1分）
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     解得：[image: image80.wmf]ï
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   ………………（2分）
∴二次函数的解析式为：[image: image81.wmf]8
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； ……………（1分）
（2）∵[image: image82.wmf]轴
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,点D在直线[image: image83.wmf]8
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，∴D（2，6）……………（1分）

∴AD∥EF, AD=EF=6. ……………（1分）

∵顶点E在抛物线[image: image84.wmf]8
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上，顶点F在直线[image: image85.wmf]8
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设点E（[image: image86.wmf],
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[image: image89.wmf]6
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解得：[image: image90.wmf]2
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（舍去）…………………（1分+1分）

∴E（-1，15）、F（-1，9）或E（3，-1）、F（3，5）或E（6，8）、F（6，2）．

……………………………（1分）

[image: image102]25⑴ 作DH⊥AB垂足为H     （1分）

[image: image103]     ∵ 在Rt△AD[image: image91.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




H中，               

∴ DH ＝AD·sinA＝2        （1分）

[image: image104][image: image105] ∴ S □ ABCD＝AB·DH＝5·2＝10 （1分）

[image: image106]     ⑵ 解法1∵ PQ∥AD  ∴               ∴             （1分）

      过Q作直线KR∥DH交AB于R，交CD于K，在平行四边形ABCD

     ∵ DH⊥AB    ∴ KR⊥AB，KR⊥CD

[image: image107]     ∵ ∠QPB＝∠A   ∴ sin∠QPB＝            

[image: image108]     ∴                                     （2分）

[image: image109]     ∴                                     （1分）
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       ∴                      （0＜x＜5）         （2分）

   （[image: image92.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




解法2：[image: image93.wmf]AB
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   ⑶  当                                         （1分）

       解得  x1＝0或x2＝5                         （1分）

       ∵ 0＜x＜5       ∴ 不存在实数x，使S△BPQ＝S△BCQ    （1分）
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